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Загальна характеристика роботи 

Творчість Франца Кафки, всесвітньо відомого аьстрі(іського"'пись­

менника, стоїть біля, витоків європейської культури ЇХ століття. Су­

часник соціальних катаклізм і в початку віку, сьідок кризи гуманістич­

ного ыислеиня, Кафка одним із перших перейнявся тим трагічним сві­

товідчуттям, до якого людство прикшіо через кілька деситиріч, пере­

живши революції, сьітоьі і і і.еи, розпад імперій, встановлення тота­

літарних режимів. Тепер ьидається дивним, як художник, що відпеку­

вався від соціально-історичних струсів, зі іг із тихого європейсько­

го куточка заговорити ’про катастрофічність оуття, про те. що люди­

на, перебуваючи ь залізних лещатах Світового Закону, е гідірваної 

від Бога, суспільства, близьких, безповоротно загубленою у власні.. 

самотності. Цел новий погляд на сдіт Лафка втілив засобами модерніз­

му, який ноче* складатися на рубежі століть і згодо» ліг ь основу 

значного масиву пучасної світової літератури.

Актуальність дослідхвння. ім"я Франца Кафки оточене ореолом 

інтерпретаторських дегеьд. v.orо називали пророком фашистського ре­

жиму /Б.Брехт/, бюрократичної ери Д.Маї'єр/, сексуальної резолюції 

Уі.Гулига/; в ньому вбачали іудейського законовчителя /М.Брод/ і 

людину, у якої од віри залишилось тільки усвідомлена- власного про­

кляття /Е.іеллер/;. художника, спрямованого в "метафізичні" сфери 

/В.Екріх/ і письменника, який відгукувався на соціальні-питання 

/Б.Голдшт кар/. Спектр інтерпретацій творчості Кафки такш; ш/рокий 

і різноманітний, а тлумачення ного творів так мало вичериуютв їхні 

смислові можливості, що інколи літературознавці визнавали свою без­

порадність і відмоьлялися від спроб витлумачити кафкіаьські образи 

"в усій їхній о 3"еістивност і" /Л.Фітц/. І все ж сучасна наука лез 

виробила достатньо чітке уявлення про художню систему Кафки, пре 

кайсуттєв hri особливості його поетики.

інтерес дослідників до міфотворчо! природи спадщини Ка£ки ста­

вить на порядок дьниий завдання цілісного аналізу художньої реаль­

ності, створеної письменником, бо такии підхід дозволяє виявити ло­

гіку автора в побудов’ його індивідуальних міфі*. Ь умовах України 

завдання вивчення каі;кіанСі>коІ творчості набуває особливої гостроти, 

оскільки ft.at.Ka, попри зростаючу читачку зацікавленість, залишається 

тут залодослідженин авторок. S той час, коди на Заході в.т.е * бС-ті 

роки було оиубліхсьрно близько I U t  книг I 5 U U  стате», присвячених 

австрійському я’/еьяеааику, вся радянська кафкоаьавча бібліографія 

нараховує ледве три десятки найменувань. Ь Україні існує лише одна



монографія і декілька статей про Кафку. Цілком очс-гидно, що творчість 

геніального письменника, яким стаь ключовою фігурою літератури Lk 
вік?, ще не вьійшла належним чинок в культурний обіг нашої країни.

Тим часом із введенням творчості Ф.Кафки ь шкільний курс світово! 
літератури потреба в наукоьому освоєнні спадщини письменника від­

чутно актуалізується. Пропоноване дослідження покликане якоюсь мі­

рою заповнити прогалини, що утворились у вітчизняному кафкознавстві.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що воно становить 

•собою спробу цілісного аналізу художнього світу Кафки. Образи люди­

ни, природи, речей, часу.простору, вічності розглядаються як вза- 

ємозв"язані і ьзаємозумовлені елементи єдиного організму - художньо! 

реальності, концептуальний стрижнем якої є світобачення митця.

Мета роботи - на основі аналіз̂ творів, щоденників і листів 

Кафки розкрити його концепцію світу і людини, виявити закономірно­

сті конетруюзання художньої реальності. Відпоьідно до поставленої 

мети ь роботі вирішуються такі залдакня:

- осмислення феномена особистості лафки;

- дослідження процесу трансформації відчуттів і переживань 

письменника в художні сюжети і образи;

- аналіз особливосте*, деформації загальноьідоких міфів у твор­

чості Кафки.

Спостереження і висновки досліджен­

ня збагачують наше уявлення про поетику художника, поглиблюють ро­

зуміння специфічних рис модернізму, найьидатнІшим представником 

якого є Ф.Кафка. Основні положення дисертації можуть бути викори­

стані в спецкурсах і спецсемінарах з-творчості Кафки і з закономір­

ностей розвитку літературного процесу перших десятиріч АА століття.

Апробація дослідження. 8а матеріалами дисертації прочитаьі 

доповіді на Всесоюзній конференції молодих учених "Есхатологічні 

мотиви в світовій літературі" /м.Москва, 1СЛІ, ІЬЬі р./, на Досто- 

євських читаннях /.«.Санкт-Петербург, 1ЭЬ‘1/, Міжнародній науково- 

практичні и конференції "Християнські сюжети та образи в світовій 

літературі" /м.Житомир, ІЬЬЗ/.

Структура і зміст роботи

Основний текст.дисертації сюїадаєтвся із вступу, двох розді­

лів, висновків і займає 166 сторінок машинописного тексту. Бібліо­

графія включає £00 найменувань, у тому числі 143 іноземними моввми.
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у "Вступі* коротко характеризуються наклонітнініі досліджен­

ня, присвячені творчості ііафкк і обгрунтовується необхідність ці­

лісного підходу до художньої реальності, стьореної письменником.

у сучасному кафкознавстві можна умовно виокремити кілька 

основних напрямків:

1. Вивченню біографі! та особливостей світогляду художника 

/и .Брод, Р.фуко, и.Ьагенбах, х.Бьоме/; визначення пеихолого-світо- 

глядноі домінанти, яка зумовила ставлення Кафки до світу і самого 

себе /х.леаел, і-.хонеггер, Дж.Борк, П.Фоулкс/.

2. Аналіз біографічної основа творів Кафка. Какнершимк до 

цієї проблеми звернулись психоаналітуки /X.Кайзер, Н.Фюрст, Ч.Кеи- 

дер, К.Флорес, Р.Фалке/, котрі, як иравило, підганяли біографій, 

своєрідність особистості і творчості художника під заздалегідь 

сконструйовані і вже току малопродуктивні для пояскеьня індивіду­

ального кафкіанс.-кого письма схеми.

0б"ективнш1Ь підхід до біографічної ооиовя кафкіакських 

текстів спостерігаємо в роботах В.Зокеля, И.Деммера, А.ііслітцера,

а .Біндера, Е.данетті. Слід відзначити, одьак, що надзвичакао тіс­

ни* зв*язок між художньою прозою і внутрішнім F.VTTHU Кафки нерід­

ко витлумачувався занадто прямолінійно; і серйозний аналіз проце­

су трансформації вражень художника в образи поступався місцем ко­

ментованій цитзції його листів та щоденників.

3. .'озгляд творчості письменника в рамках загальнокуяьтурно- 

го контексту. Світовідчуття і поетика Кафки зіставляється з пев­

ними філософськими системами /Р.Рреі, Т.Ред, РЛапнарл, С.Борев,<

з традиціями єврейської культури і чеської літератури Д.Берг- 

мвн, В.Гсфмаа, і.аєнєл, О.Перді/, з літературними напрямами і те­

чіями /Б.Сучков, В.Днепров, Д.Кон/, а також з художніми системами 

і окремими творами видатних ситціь /П.Вебстер, «.Спілка, К.Черч, 
Ф.Ірліх/. *

4.Jloej 1 дженни, присвячені проблзуаі датування і структури каі- 

кіанськкх -ьоріь /Г.У іттерспрот, Іі.ііас і̂, Ф.Баісьер, А.Кяьиа/. 

йроясьвавя причин та соолжвостек р̂агиевтараості дафкіьасьіії л 
текстів знаходимо в роботах К.Аерислорфа, В.лудсцуэа, р.иегиардь; 

погляд на творчість письменника як а- .цілісну хуяигнЕ cvcrevy до­

зволив І .Кобсу та Ь.Яїіу вкчяенитн суттєві М Іжтекстох. І Эсягъе.¥ і 
ііаразед і.

5 . Оселсдеіінь специфічних рис художньо ге сгіту Kad кг*; Ідв*- 

ко—тематичного ішрякуіаваг' /Ь .К м^іх, Дя.£лері, Г .К ы тквг, Д^.аед-
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лен, К.Кьонке/; характерних мотивів Д.Фікерт і П.Фоулкс/; обра­

зів природи і тварин /л.Бвццель, А.Бенцігер, К.Фінгергут/; своє­

рідності кафкіанського героя /Л.Дітц, М.Вальзер, Ф.Пітере/. Деякі 

літературознавці впритул підходять до думки про нагиність пеьних 

типів у системі Образіь героїн, однак у цілому ця проблема потре­

бує глибокої і детальної розробки.

Дискусійним є питання про відношення художньої реальності і 

об"єктивноТ дійсності у тьорчості художника. С.Фрааберг, Я.Касіль, 

М.ЧерЗ вванають, що події, описані Кафкою, розгортаються ь самій 

л?ше уяві Його героїв, ь їхніх снах чи маренні. Е.Фішер, й.Раи- 

ианн, В.Днєпров, навпаки, переконані, ио письменник відтворював 

реальний світ часів пізнього капіталізму. Слід, проте, визнати, 

во підхід, який передбачає розмежування реального та ірреального, 

■.позицію "правди життя" і "праьди свідомості" стосовно до тьорчо­

сті Кафки невиправданий, оскільки ігнорує міфотворчу природу його 

письма. - ,

6. Серед гострополемічних проолем кафкознаьстьа особливу 

увагу привертає питання про метод інтерпретації спадщини пись­

менника. Кафку пробували прочитати ь релігійному, антитеологіч- 

ному, фрейдистському, структуралістському, філософському, соціо­

логічному штанах. Найбільш поширеним недоліком назьаних способів 

тлумачення є орієнтація на "монологічне" сприймання творів, зосе- 

релження-.на якомусь одному їх смисловому зрізі. Такий підхід пере-* 

тьорює написане Кафкою або ь ілюстрації до філософських, психоло­

гічних, соціологічних, літературознавчих-концепції! дослідників, 

або в алегоричні побудови. < -

Безсумнівно, мав рацію А.Камю, коли писав, що є можливість 

кількох тлумачень кафкіанських текстів, але їх детальна інтерпрета* 

ція неможлива, як неможливий буквальний переклад символів. Відмо­

ва від буквального, тобто алегоричного пояснення символів означає 

принципово інший кут зору не художній текст, коли аналіз спрямова­

не не на вияв конкретного змісту окремих образів і сюжетів, в на 

художній світ в цілому. До розуміння доцільності саме такого шля­

ху дослідження прийшли літературознавці, які усвідомили міфотворчу 

природу художнього методу Кафки /Р.Рем, Р.Гарсді’, Е.Фішер; Д.3а- 

тонський/. Погляд .на Кафку як на художника; який творив індивіду­

альні міфи з особистого життя, є концептуальною основою роботи, 

що реферується.



у "Вступі" обгрунтовується актуальність постановки проблеми 

цілісного аналізу художньої реальності у творах Кафки, що зумовлю­

ється, по-перше, внутрішньою "потребою" матеріалу і, по-друге, 

станом сучасного кафкознаьстьа. Тут же вмотивовується звернення 

до "особистої" прози письменника - щоденників і листів як докумен­

тів, що розкривають його внутрішній сьіт і фіксують рсооту інтуїції.

рерщиіі розділ - "Сьіт Кафки" - містить спостереження ьад 

світообразом і закономірностями конструювання художньої реально­

сті ь творах письменника.

у першому параграфі - "Створення світу" - досліджується харак­

терний для кафкіанської реальності процес появи образів і подій із 

"першоматерії" Ніщо. "Буває, із Ніщо народжується дещо"- коменту­

вав у щоденнику письменник початок новели "Сільський лікар". То 

було повільне народнення: виникаючи з небуття, образи поступово, 

без стрибків і різких повороті*, матер і ал і зу валиг-ь, обростали под­

робицями, розгорталися в сюжет. Така особливість побудови худож­

нього сьіту умоьно названа в даній роботі принципом "саморозаирю- 

ваного Дещо". Кафка використовував цей принцип при створенні обра­

зів речей /портрет кастеляна в "Замку"/, тварин /невідомиїї зьір у 

"Норі"/, людиии /дитика-привид у "Нудьзі"/, хронотОи<в/"8амок'У, 

художньої реальності в цілому /світ Америки в романі "Америка"/.

Закон появи Дещо з Ніщо визначав логіку розвитку сюжету, де 

виняткові, ьажливу роль відіграє виаадок-момент, коли Э безпричин­

ності /Ніщо/ виникає раптова подія /Дещо/. В рамках художньої си­

стеми Кафки випадок втратив незначність і спонтанність, трансфор­

мувався в головного провідника Світового Заксну. Таке розуміння 

категорії випадкового сягає корінням у дитинство письменника, вір­

ніше, у намічений ще в дитинстві його конфлікт з Сатьксм, коли 

Кафка почав стикатися з відсутністю видимого, раціонально поясню­

ваного зв"язку між причиной /своїм вчинком/ і наслідком /покаран­
ням/.

• 1 другому параграфі - "Розчинення си’‘ту* - розглядаються спо­
соби знищення образіі "матеріального" світу і творах дафки. Ьаги- 

бель живої істоти осмислюється художником як акт "занурення Дещо 

у Ніщо". Нк модифікацію Ніщо письменник використовує ряд символів, 

які в рамках його індивідуального світобачення виступають носіями 

таьатичного началз: образ каменя, який асоціюється з нздмогкльнха 

памятником і, отже, зі смертю; образ води, сціььідносник з деструк­

тивними водами біблійного потопу; образ пустелі, який втілює ідею

-  ?



"порожнього", позбавленого життя крестору. Пус- зли у Кафка, як 

свідчать щоденники, несе на собі б*блійний відбиток, однак для 

нього воне не була лише тимчасовим етапом втрат і випробувань, 

за якими очікувалася обіцяна нагорода - Ханаан. У і»ого свідомо­

сті вона перетворилась на постійний метафізичний і справжній 

фон людського існування, (он тим болісніший, що іанаана в дій­

сності ьеиає, є мрія про нього тільки отруює життя мандрівника.

Образом Ніщо в сьіті Кафки е також скеля, "іиьих" гір, 

вкрит&х зеленню, що наближають до божестьенної істини, Кафка не 

знав. У його світі існували тільки мертві "го.лі косогори", "сі­

рувато-чорні голі стіни скель", які струшували з себе людину 

вниз - у смерть, в Нішо. Йозеф К. піднімається на пагорб, щоб 

упасти в могильну яму /"Сон"/; зривається з кручі у прірву Граюс 

/"Мисливець Гракх"/; з висоти гір обрушується в безодню міст 

/"Міст"/.
Гора і прірва у Кафки органічно одна одну продовжують̂ худож­

ник руйнує архетипічну опозицію: позитивний "верх" /божественний 

простір, який символізує вічність/ - негативний "низ" /безодня, 

"хронічний" простір смерті/. В художььому світі письменника у 

верхніх пслерхах світобудови, твк само як у нижніх, життя знищує­

ться, зникає в Ніщо.

Ложна послатися на вві основні причини такого ототожнення 

"верхнього" і "нижнього" світів. По-перше, з погляду Кафки, кате­

горії "смерть" і "безсмертя" не становили антитези: і безсмертя, 

і смерть були однаково протилежні життю* а тому поєднувались в 

одну узагальнену категорію Ніщо, flc-друге, у "верхніх" поверхах 

світобудови, за Кафкою, знаходяться "вищі інстанції" - Світовий 

Закон, який керує долею людства. > оскільки влада, незалежно від 

того, хто II уособлював - батько сімейства, Верховний Суддя чи 

"народний проводир" - виносила, як правило, смертні вироки, пись­

менник "переробив", відповідно до цієї І! функції, "верхній" 

простір гармонії і вічності у царство пітьми, порожнечі і смерті.

Матеріал третього параграфу - "?ух по колу" - центрується 

на циклічній моделі руху світу в творах Кафки. У коло "Ніщо-Ьуття- 

Ніщо" вписуввлись картини сну /"Сон"/ і реальності /"Процес"/, 

логіка людського життя1 /"Голодар"/ та історія людства в цілому 

/"Новий адвокат", "У виправній колонії"/. Циклічна модель лежить 

в основі сюжету притчі "На гальорці" і композиції "Процесу", "Ви­

року", "Сільського лікаря". Письменник створив ряд оригіладьііжх
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образів, які символізують "хибну" циклічність людського буття: 

образ іподрому в "Америці", дзиги у притчі "Дзига", калейдоскопу 

в цригчі "Залізничні пасажири".

Кафкіансьяа концепція циклічного руху світу докорінно від­

різнялась від міфологічно!. Вчення про нічне повернення гармоні­

зувало ставлення давньої людини до Всесвіту, надавало певний ритм 

людському існуванню, породжувало відчуття перемоги над смертю і 

тому усвідомлювалось як позитивний фактор. Кафке підмінив міфоло­

гічне коло "жнття-смерть-життя" колом "Ніщо-Бугтн-Ніщо", утвер­

дивши ти‘г самим усезагальне торжество смерті.

З четвертому параграфі - "Образ світу" - дається характерис­

тика найсуттєвіших рис кафяіансько! реальності.

Цілком очевидно,'що в уявленні художника Ніщо і "матеріаль­

ний" світ не протистояли одне одному, оскільки між НИМИ не ichj- 

вало чітко? межі: "матеріальні" тіла нэ очах читача виникали із 

порожнечі, а Ніщо виявлялось "вагітним" матеріє» /так ь "уявній" 

порожнечі потенційно був присутній Замок/ і проймало собою обра­

зи речей, людей, приміщень, міст. Ця Ніщо-иодібність є стрижне­

вою віссю художнього світу Кафки. З не! виникає специфічна при­

марність кафкіанських образів: вони позбавлені матеріальної міц­

ності / "З  виправній колоні!"/, катеріальної вагомості /тіло ста­

рого Ьендемане у "Вироку"/, матеріальної визначеності /напів'ягня- 

напівкіика в "Гібриді"/.

Моделювання світу за образом і подобою Ніщо вимагало відпо­

відно! просторово-часової організації. Простір, в якому існували 

кафкіанські герої, збе стискався до точки /клітка Голодаря, човен 

Гракха/, абс, навпаки, надприродно розширювався до безконечності 

/гігантська нора крота/; і в тому і ч іншому випадку він ьтрачав 
здатність бути простором життя, ставав простором Ніщо.

З просторовими метаморфозами були пов"язані категорії руху 

і спокою. Ізольований на найдрібніїему просторовому клаптику, каф* 

кіанеькии герой втрачав будь-яку можливість переміщуватись і зану* 

рювевся у стан спокою, який майже не відрізнявся від стану небут­

тя. Якщо персонаж потрапляв у безконечність, він був приречений 

на безупинний рух, який нерідко звгрожуваь Всму загибеллю, лузоя- 

ник, таким чином, представляв два варіанти проживання життя: в спо­

кої, який є чекаьням смерті, і в русі, so є прямуваннждо. смерті,

- і віл робив вибір на користі останнього.



Кафка зруйнував часовий потік, який послідовно пересувався 

з минулого в майбутнє; вій позбавив ліщину біографії, а людство - 

історії. Біографічний час, так само як. і простір, в кафкіанськоьу 

світі або спресоїуваься до дискретної'миті /Ніщо/, або розтягався 

до вічності /Ніщо/.
Розірвано: на окремі миті, час не може складатися в ціле- 

спрямсьзниі' істори*інии потік. Тому уламки давноминулих епох без 

перешкод "плавають" у дійсності XX. століття: старовинний меч хрес­

тоносця застрягає в спині люйини, яка народилася через багато ві­

ків; античний бог Посейдон приймає подобу банального клерка; до­

блесний кінь Олександре В&кедонського поповнює ряди сучасних ад­

вокатів.

Кафка зууРьуьэв лінійну концепцію людської історії і утвер­

див ідею її кругового руху. Про сприймання історичного процесу як 

кругообертання свідчать репліки Кафки з Приводу сучасних йому ьоді

- ві-лн, революції'., падіння імперій, - s них письменник видобуває 

не унікальні, то ?о суто історичні, а універсальні метафізичні 

смисли. Аісторизм е істотним компонентом світогляду письменника; 

цим багзто ь чому визначається іронічне ставлення Кафки до люд­

ського буття. •

Намагаючись посилити ефект Ніщо-подібності, письменник за­

повнював світ Вореянечзю, Німотністю, Пітьмою і Сном.

Порожнеча, яка наповнювала окремі речі /вугільне відро - 

"Ьерхи на Btjjpi"/ і великі території /китайські землі - "Як буду­

валась китайська стіна"/, була покликана дискредитувати межі мате- 

ріалвного світу - звести їх до Слабких., майже зникаючих контурів.

Порожнеча була основою Світовідчуття художника. Вій ае міг 

задовольнитися тим, що становить зміст життя переважної більшості 

людей - побутом, кар"ерою, сім"єю, спілкуванням, коханням, релігі­

єю, - тому що мав нещасливу здатність оголювати принципово t; І чим

- ніякими ілюзіями і ніякими заняттями - не заповнювану порожнечу 

буття. Навітв творчість була для Кафки тілька способом "перевзрю-. 

вання" онтологічної Порожнечі. Тому художник породжував не живі, 

плотські і повнокровні образи, а лорокнисті "конструкції, цо,спи­
рались на порожнечу".

Спілкуванням із Порожнечею - з порожнім "иривйдоа адресата"

- була длг Ка̂ка листи, які, разом із щоденниками, яш .ї ?. собою 

одну з форм Р.ого письменства. Інтерес худовнмка до жьнру л ста

-  10 -
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своєрідно відгукнувся ь художній прозі* Через ряд його творів на 

різних структурних рівнях проходить мстив листа /написаного тек­

сту/» семантично пов"язаний з темами вигнання і смерті.

Ласт, на відміну від живого діедсвкого голосу, о'ув беззвуч­

ним, мертвим і, таким чином, не порушував Німотності', яка разок 

а Порожнечею перетворювала матеріальний світ у ніщо. Знзиелно, 

що мовчання, як правило, оточувало героїв - носіїв влади і "верх­

ній" простір, зайнятий ними, тобто сферу Світового Закону, де, 

як.зазначалися, панув німе небуття.

Пітьма у творах митця автономізується від добового часу, 

став постійним фоном людського буття. Б "Америці" контраст Світ­

ла і Пітьми підкреслює відмінність міх двома періодами життя го­

ловного героя. У перший період - сприятливий,сповнений радісних 

надій на майбутнє - домінує Світло; другий період - вигнаьня і 

розчарування закономірно супроводжує Пітьма. Пітьма в "Процесі" 

символізує смерть, яка наповзає на Йозефа К. і .виступає завісою 

невідомості, за якою ховається суд.

Архетипічна опозиція Світла і Пітьми ь художній системі 

письменника ьиявилась "змазаною". Світло, непропорційно слабке 

порівняно з тотальною Пітьмою, не могло протистояти Пітьмі; воно 

могло лкме боязко тулитися до неї. До того а Кафка позбавив Сві­

тло непогрішної чистоти і прозорості: в художньому світі пись­

менника воно стало мутним, туманним, імлистим, похмурим, тобто 

просякнутим Пітьмою. У деякій мірі кафкіанська Пітьма була спо­

ріднена з античним Хаосом: вона асоціювалась із небуттям, потен­

ційно перебувала у Світлі і мала здатність породжувати Дещо. 

Згідно з уявленнями давніх Ніч створила Космос, а в уяві Кафки 

вона творила замість реальяоге гармонійного Космосу страхітливий 

примарний світ.

Дослідники неодноразово зазначали, що логіка розвитку сюже­

тів Кафки близька до логіки Сну. Сноподібне існування своїх ге­

роїв письменник навантажував снами /"Вночі", "Висливець Гракх", 

"Розслідування собаки"/, в яких розгортались найважливіші жит­

тєві сюжети: перемога над Замком /"Замок"/, смерть /"Сон"/. *іж 

Сном і  реальністю в художньому сьіті Кафки немає чіткої межі; 
вони можуть одне одне проймати, створюючи тим самим особливий 

стан - надіїсон-ьапівреальність, - необхідний для дискредитації 

КіКТВаОДІЗгіОСТІ подій.
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Обстоюючи думку "лиття є сен", письменник не пропонував, на 

відкіну і ід християнських теологів, благодатну вічність як аль­

тернативу литтю; він вказував на холодну, темну, порожню, оезмоь- 

ну прірву Ніщо. Так поглиблювався трагізм людського буття і зне­

цінювався акт смерті. .
Д д.лтін-у рііЯїїілі - "Людкьа Кдііиси" - аналізується концепція 

ЛЮДИНИ і творчості" письменника, зображення В НІЙ сфери МІКС'СОбИС- 

тісних взаємнії; розглядаються худокні засоби творення портрету і 

характеру героя.
У першому параграфі - "Ніхто" - обгрунтовується теза про 

йіхто-ирироду кафкганського героя. Так само як світ в цілому, лю­

дина Кафки підгуляється від Ніщо. ЕеЙ процес зафіксовано ь притчі 

"Прогулянка в гори", де з порожнечі народжуються помножувані бук­

вально на очах легіони Ніхто-людей.-

ї щоденнику письменника є художній Фрагмент, в якому герой 

но т.гтанйг "хто tv такий?" символічно-об"ємно відповідає: "Я ніх- 

i v r . Так само може сказати про себе будь-який персонаж Кафки - 
ьі: мертвого /Ніхто/ Гракха до невидимого /Ніхто/ Веот-Веста.

йафкіанськкї. Ніхто - безлика й ьевиразна істота, протистав­

лена індивідуальності. Він не має яскраво! зовнішності /"зовні я 

нітрохи не диговиянй, звичайний середняк'1, - визнав головна герої­

ни "Розслідування собаки"/, самобутнього характеру /"Я, о т О і , прин­

ципово нічиа не відрізняюсв від інших собак"/, унікальної долі 

/античного героя Прометея спіткає та ж таки доля, що k иерзсічно- 

го Йозефа. Я./, лудожник навмисне стісує "нерівності” людських фі­

гур і характерів: "відкол ірованіР людина - не особистість, а зраз­

ковий Ніхто.

Створюючи образ "людини без властивостей" /Р.Нузиль/, Кафка 

відмовився від реалістичної портретної техніки. Вамість детальних 

індивідуалізованих портреті» він у кращому разі кількома зтриханк 

позивчаа фігури, а частіше зовсім опускав опис зовніаності своїх 

героїв. Внаслідок портретних нововведень у творах .Чайки закість 

аевнекроьних, "об"ємг.юс" людських тіл з"еь яксь •плоскі", безбарв­

ні, одноманітні сшуетк, які з д е б ы ь а ъ г е  не в ід р із н я ю т ь с я  о д ~ч  

вії одного.

„татус Ыхто став близьккв аафц[ .де з дитинства, коди в'н 

був несміливе» і слабким, щоб щттистсят* авторитету десьст*чьего
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батька, коли він відчував себе істотою іншого еліту, нездатне».’ 

вписатися в чуже йом:; коло сім”!. Чим більше про.чкььлося років, 

тим- більше "нагромаджу.оало&ь,,матеріалу, що його Кафка міг пред'я­

вити собі на доказ власної незначущості. Це усвідошіення своє! 

Віхто-суті В привело письменника до створення йіхто—героя.

В другому параграфі - "Типологія героїв" - робиться спроба 

визначити і проаналізувати типи персонаж і в у творах письменника.

Абстрактність і повторюваність героїв, з одного боку, і 

їхня зумовленість внутрішнім світом ПИТЦЯ, з другого, були покла­

дені в основу пропонованої типології. В системі кафкіанських пер­

сонажів можна умовно /умоьно, оскільки в одному герої часто спо­

лучаються риси кількох типів/ визначити три архетипи: і/ засудже­

ний /його різновиди: герой-жертва, герой-прохач, герой-борець, 

герон-чужий, герой-художник/; 2/ носіи влади /якип об"єднуе типи 

батька, матері, чиновника/; 1 З/ глядач.

Поява і особливості архетипів "засудженого", "носія влади", 

"глядача" були детерміновані насамперед трьома іпостасями особис­

тості письменника: Кафкою -звинувачуваним, Кафкою-суддею /який су­

див себе внутрішнім судом/ і Кафкою-спостерігачем. Разом з тим 

вов* значною м{рою зумовлені світом зовнішнім, який у свідомості 

письменника розпадався на три частини: в першій існував Квфкб-Враб'’ 

який не вмів дотримуватись незрозумілих йому законів /лінія "за­

судженого"/; в другії», надзвичайно далекій від "̂аоа", пакував і 

жорстоко карав батвко-суддя /лінія "носія влади"/; і, нарешті, в 

третій перебували інші лзди, виключені з глебзлвного протистояння 

cVna і батька, але посвячені в нього /лінія "глялача"/.

Характерно, що Ніхто-ирироде була визначальною ознакою ааф- 

кіансь’:их героїв, незалежно в'ід місця, яке вони займали в світі. 

Навіть "носії влади", незважаючи на свою причетність до закону, 

залишалися Ніхто-героями. На те були слої цричиьи. По-перше, на 

думку Кафки, людина як така дорівнювала нулю, і зовнішні атрибути 

її існування мали другорядне, підпорядковане щодо Ніхто-прирсди 

значення. По-друге, земна влада /батька, чиновника, цросодяря/ 

була, за Кафкою, тільки, формою вияву Світового Закону і, отже, 

гером виступав не суб"єктом влади, а механічним її носієм, безо- 

собистісним Ніхто, вустами якого промовляв Світовий Закон. lie 

було справжнім відкриттям художника: одним із перших він зумів
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відчути те, ще механізм ьладг а рівній мірі підминає під себе і 

тиа, хто знаходиться поза його межами, і тих, хто перебуьає усере­

дині івІ'ГО.
Унікальним е образ бюрократизовано! влади, створений Кафкою.

В аьому злиьзються в одне ціле закон "земний" і "небесний", вна­

слідок чого "земний" заксн небуває іітетуоу сакрального, а "неоес- 

егы" приймає проханні- ферми. Слід відзначити, ще, всупереч поши­

реній думці, кафкі&нськиі: сбраз бюрократі! має мале спільного з 

!! образом, створеним реалістичною літературою. Для реалістично!

.Сіілсііссті бюрократія завжди була яьищем соціальним, ьона займала 

деьие місце у суспільно-державній структурі, але на роль Абсолюту 

не претендувала. Д.; я йа$ки ж бюрократія - не соціальне-., феиомен, 

б оболонка "божесіьенно-земного" Світового Закону, яким пронизує 

собою ЬСІ пери Сіітобудоьи.

У "Висновках" узагальнюються основні положення, ьясунуті ав­

торок, і робиться спроба розглянути творчість НафКЕ а контексті 
літературного процесу. Постановка проблеми цілісного аналізу худож­

ньо! реальності, створеної Падкою, дає можли*ість дослідити най­

важливіші структурні компоненти реальності - образ світу /речі, 

природу, час і простір, вічність і соціум/, образ людини /порт­

рет, характеристику, міхосоОистісні ьзаєии.чи, типологію героїн/, 

а тнкож не-пластичні елементи тексту /прЕмо формульовані сентен­

ції, філософські та естетичні ідеї/ у їх взаємозв"Езку як єдину 

систему зі своїми закономірностями і динамікою саморозвитку.

Цілісний підхід, ще враховує міфотворчу природу кафкіаг.еь- 

когс письма І багатозначність стьсреьих письменником симьоліь, 

дає можливість уникнути тенденційних, однозначних трактувань, які 

нерідко приписуються Кафці. Крім того, "органічни*.’’ спосіб тлума- 

чеиня пс-неьому ьи.слітдиє вче відомі грані кафкіанськего світо­

відчуття і творчості: якнайтісніший зв*яаок його духовної ;ісгра- 

фії і поетики, закономірності конструювання художньої реальності, 

спеаиі ічні риси і.рі:о художнього методу.

Аналіз тьсиів, щоденник і ь і листів Кафки показа*, ас філософ­

ською і художньою осниьою його світу є категорія Ніщо: -з Ніщо Isa- 

терівльни*" світ народжується, ь Ніщо ьін зні:кає. Створюючи обра­

зи Ніщо, Каака "цереззряджає" міфологічні амбівалентні або кеедно— 

значні образи семантикою смерті з тим, щоб дискредитувать ідею 

безсмертя, ототожнити категорію "вічності" з категорією hiu.u.
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ідея Ніщо-поді6ноі;ті світу коренилася в меснізні - визна­

чальній особливості мислення художника, властивії» європейській 

свідс;ссті АХ століття в цілому. Тотальне у кафкіаниькі*. худож­

ній системі тяжіння до смерті, спричинене, по суті, особистими 

переживаннями письменника, виявило те відчуття катастрофізму 

буття, яке стало органічною складовою світобачення людини ново­

го часу. Крайнії песимізм письменника випливав з того, що, не 

знаходячи опори у вічності, він не міг знайти грунт під ногами 

і ь земному бутті, ь результаті і вічність, і життя здавались 

тому однаково мертвими, - тим більше, що над ними витав звабли­

вим привид ханаана. Специфічною рисою кафкіанської поетики було 

те, що для зображення меонелького світу письменник залучав сти­

хії Порожнечі і Німотності, а в стихії Пітьми і Сну вноси* прин­

ципово нові змісти. . .

Симптоматичним видається •звернення художника до циклічно! 

моделі руху часу. іЦіфкя жив у період розквіту позитивізму і зне­

цінення гуманістичних ідеалів, коли основи християнського світо­

розуміння були зневажені,, а разом з ними була до певної міри 

скомпрометована лінійна концепція історії - в цьому сенсі він 

отав виразником духу епохи. Крім того, ідея кругообертання, на­

певне, є іманентно притаманною міфологічному модернізму, що, зо­

крема, підтверджується циклічною організацією "їліса" Джойса, 

роману "Сто років самотності" Гарсіа Маркеса та іи.

ііафкіанський Ніхто-герои логічно завершив тип "маленької 

людини", який розроблявся реалістичною літературою, але все ж 

він радикально відрізняється від останнього. "Кзленька людина" 

зберігала риси своєї індивідуальності, Ніхто-герой був деіндиві- 

дуалізовано» анатомічною конструкцією. Письменники-реалісти нама­

гались розкрити духовний світ "маленької людини", Кафка я відкри­

вав у своєму героєві духовний.вакуум, перетворюючи людину в еле­

ментарний пучок перцепцій. "Маленьке люякна" мала право претен­

дувати на своє місце під сонцем, кафкіансвкий герой міг тільки 

усвідомлювати свою Ніхто-еутність.

Створений письменником образ Ніхто-героя був виявом його 

самовідчуття. Детермінованість персонажів особистістю йафки, s 

одного боку, і підкреслений їх схематизм, з іншого, стали осьо­

вою для типології героїв, розробленої у цьому дослідженні.

Логіка побудови образів героїв і сюжетів тісно пов"язане

/ / Г  і І -ґ *



-  16 -

з духовними процесам!', які давали Ав 29.378
пенника. Б дисертації виявлені осі

ськсго героя: саморефлексія /щодеї____ , ----- - ----,«»

ленникові зарисовки/ - розвиток "самообразу" у різновид Ніхто 

/худомі тюри/. Кожна з певність сказати, що пераопоштоьхом сю­

жету у кафки був ке подієвий, не психологічний, не філософський 

інтерес, а збування певних реальних відчуттів і пережкьвнь. Звід­

си випливає головна особливість нафкіанської сюжетики: сеї.єти, як 

і герої, тяжіють до архетипічних /у рамках художньої системи Каф­

ки/ схем, а о̂зь"язки, в яких автор стверджує універсальні, з його 

точки зору, заксии буття, настільки втрачають подієву цінність,то 

часто стають зайвими.

художня реальність Кафки близька до міфологічної: в ній сплав­

лені сфери соціально-історичного і позачасового, ідеального і ті­

лесного, достовірного і надприродного, побутоього і фантастичного. 

Алв, на відміну від Джойса, який використовував загальновідому мі­

фологію, Кафка с•vмався не індивідуальні міф>и, а якщо й залучав 

вагвпьаокультури і сюжети, то з метою їх "переробки" і досягнення 

пршзгаово нових художніх цілей.

шлях до дешифрування кафківиеького письма лежить, таким чи­

ном, через осягнення закономірностей кафкіаниької міфотворчості.
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